Giai bai 50 trang 59 sach giao khoa dai so 1op 9 tap 2

D& bai
Miéng kim loai thir nhit ning 880 g, miéng kim logi thir hai ning 858 g. Thé tich ciia
miéng thir nhét nhé hon thé tich ciia miéng thir hai la 10 cm®, nhung khéi lwong riéng
ciia miéng thuw nhdt lon hon khoi luwgng riéng ciia miéng thuw hai la 1g/cm?®. Tim khéi
lwogng riéng cua moi miéng kim loai.
Huéng din giai

Cac bwéc giai bai toan bang cach Iap phwong trinh

Bwdc 1: Lap phwong trinh

1) Chon an va tim diéu kién clia an (thdng thwéng an 1a dai lvong bai toan yéu cau tim)

2) Biéu thi cac dai lrgng chwra biét theo an va cac dai lvong da bigt

3) Lap phirong trinh biéu thi mdi quan hé gilra cac dai lvong.

Bwéc 2: Giai phwrong trinh, doi chiéu véi diéu kién ban dau va két luan.

Thém: Thé tich cha 1 vat ddng nhat(vé cau tao) v&i mét hinh dang bat ky duoc tinh theo céng thirc
sau:

m
V=5
Trong dé:

m 1a khéi lvong cla vat.

D 1a khéi Irong riéng cla chat tao ra vat do.
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Goi khéi Irong riéng ciia miéng kim foai thir nhdt 1a:  (g/em?3)
Khéi Irong riéng clia miéng kim loai thi hai la: @ — 1 (gicm? ) Giéu kién x > 1

Thé tich ciia miéng kim loai thi nhat 1a: == (cm?)

Thé tich ctia miéng kim loai thir hai & f—% {cm?)

Theo d4u bai thé tich cta miéng thir nhit nhd hon miéng thix hai 14 10 cm? nén ta co phurong trinh:

B58 880
e e =3

<> 858z — 880 (x — 1) = 10z (z — 1)

¢ 858z — 880z + 880 — 102% — 10z

& 102% + 12z — 880 =0

¢ 52% 4+ 6z — 440 = 0

Taco: A' = 9 + 2200 = 2200, VA" = 47

z, =88,z =10

Viz > 1nén z, = —10 (loai)

Vay kndi lvgng riéng ciia miéng kim loai thiz nhét 13- 8, 8 giem?

Kndi lrong riéng clia miéng kim loai thiv hai 1a: 7, 8 gicm3
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